

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLGARI NAPILAP.

Egy szám  
2 korona  
(fél dinár.)

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-szám: 164.

Felölös szerkesztő:  
**FODOR KÁROLY.**  
Kiadó „Corvin”-nyomda, Baja.  
Nyomtatott a Corvin-nyomda gyorsajtaján.

**Előfizetési árak:**  
Helyben negyedévre . 100.— K  
Vidékre negyedévre . 140.— K

Egy szám  
2 korona  
(fél dinár.)

## Ünnepnapok

virradtak ránk az elmúlt héten. A sanyarúság esztendei utó felvirradt a megvakított lelke Bajának a szabadság pirkadó hejnalja. Szébb, nagyobb ünnepe ennek a városnak még sohasem volt, mint most, amikor az elnyomó ellenséges hatalom rabigájából megszabadultunk. Mindenki megkönnyebbülten sóhajtott fel, amikor a szerbek ői megszabadultunk. Az örömköztetéses izgalom képtelenné tette az embereket a munkára. Esekben a napokban csak ünnepelni, csak örülni lehetett, de dolgozni nem. Azonban örök ünnepe, örök pihenője a kenyérszűz soroszámnak nem lehet. A legszebb ünnep csak most következik. A szerb invázió pusztításait helyre kell állítani. A szerbek rengeteg kárt okoztak a városnak és a város polgárainak. Az óriási seregek, a sok különféle címen szedett adók kiszármítatlan módon rövidítették meg a város népét. Nekünk bajaiaknak sokat kell pótolni úgy a magánosoknak, mint a városnak. A szerbek üresen hagyták itt a város pénztárát is, tehát gondoskodni kellene arról is, hogy a város pénztára megtelejjen, hogy a város minden irányú kötelezettségének eleget tessen. Az élet nehéz küzdelemi előtt állunk. Minden embernek meg kell állni a gáton, mindenkinek egyaránt ki kell vennie a részét a derekas, alkotó munkából. Dolgoznia kell mindenkinek, mert azt meg kell tanulnunk, hogy a munka, csak is csapán a kitarító pihenést nem ismerő munka teremthet ebben a sok bajon. Szerencsétlenülsegen keresztül ment országban. Ha megteremtjük hazánk és városunk jólétét, akkor kötelezettséget teljesítettünk és ez lesz az új honfoglalás szép ünnepe. A jelző legyen minden síkon: Dolgozni.

## Az osztrák külügyi bizottság ülése.

Bécs. A nemzetgyűlés külügyi bizottsága szombaton tárgyalta Nyugatmagyarország kérdését a kancellár és pártvezérek megegyezésének megfelelően. A külügyi bizottság e kérdésben határozott, mely szerint ragaszkodunk a aug 13-iki határozatához. A bizottság felhatalmazta a kormányt, hogy az Ausztriának itélt terület zavartalan átadás után haldéktalanul vegye fel a magyar kormányt a tárgyalásokat, de már most kösöje vele, hogy

Ausztria oly szerződés megkötésére törekszik, amelyben Magyarország és Ausztria közötti jövőendő viszonyt érintő valamennyi kérdés tisztázódik és a határmegvonás kérdésében a saint germaini szerződés értelmében és Nyugatmagyarország népének akaratnyilvánítása alapján egyetértő megoldásra jussanak. (MTI)

## A felszabadított területeken

harmincegy pénztintézet revíziójára készülnek.

Budapest. A felszabadult Baranyában előnyomuló nemzeti hadsereg romokai politikai és közigazgatási hatóságoknak csinált helyet és állította vissza a magyar impériumot, de a jegyzék megbitásából nagymennyiségű magyar államjegyet is vitt magával, hogy minhely megkezdődik a pénzügyminiszter rendeletével megállapított pénzkiosztás, ennek a műveletnek céljaira elegendő magyar államjegyet legyen a felszabadult területeken.

Pattinger dr. pénzügyi titár, aki a pénzügyminiszter megbízásából Baranyában a pénzkiosztást intézi, a pénzforgalomra vonatkozó teendőket ellenőrző önálló hatáskörrel van felruházva s mint egy pénzügyi diktátora a felszabadult magyar területeknek.

Harminchat pénztintézet szabadult fel a szerb elnyomás alól. Ebből a bajai körletre csak tíz, a többi Pécs és körletre tartozik. Windisch, a Pénztintézet Központ igazgatója Pécire és Bára küldte ki a revízorokat, akik az ottani intézetek által igényelt hitelek folyósítása végett tanulmányozták az intézetek helyzetét és az ő jelentéseiktől függ azután annak a támogatásnak nagysága, melyre szükség lesz, hogy a felszabadult területeken a közigazgatási élet forgama minden rákérdezés nélkül bekapcsolódjon a magyar impériumba.

A központihoz érkezett jelentések szerint Baranya területén rendkívül sok diár van az ottani lakosság körökében, mert az utóbbi időben a szerbek nagymennyiségű gabonát és állatot vásároltak és a vásárlások nyomán igen erős pénzforgalom alakult ki, a szerbek dinárral fizettek az állatok vásárlásáért és állatért és így jelentékeny mennyiségű idegen valuta maradt a szerbek után Baranyában.

A baranyai pénztintézetek vezetői közül már többen érkeztek

## Francia német tárgyalások.

Wiesbaden. Rathmann és Leucher tárgyalásainál a francia és német álláspont sok tekintetben eltér, ennek ellenére mégis remélték, hogy rövidesen elvi megállapodásra jutnak. (MTI.)

## Meggyilkolták Erzberger német birodalmi képviselőt.

Offenburg. Erzberger birodalmi gyűlési képviselőt, aki családjával együtt a Griesbach-fürdőben nyaralt, a Kniesben holtan találták. Holttestén tizenhét revolverlövést találtak. A nyomozás megállapította, hogy Erzberger Diets képviselővel setét, mikor két fiatalember meg támadta őket. Erzberger meghalt. Diets is megsebesült. Valószínűleg politikai gyilkosságról van szó.

Berlin. Griesbach fürdőből jelentik: Erzberger holtteste egész éjjel és szombaton délelőtt a gyilkosság

színhelyén feküdt. A rendőri bizottság csak szombaton délelőtt ment ki a helyszínre. Délután a holttestet Offenburgba szállították. Griesbachban két fiatalembert letartóztattak, de nem hiszik, hogy ők lennének a tettesek, akik valószínűleg az utóbi menekültek el. A tettesek kézrekerítésére 120000 márkát tüstelt ki.

Berlin. A keresztény szocialisták és szociáldemokrata pártok követelik a kormánytól, hogy minden eszközzel nyomozzon a gyilkosok és felejtők után. (MTI.)

## Mi történik az „emigránsokkal“?

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Jászai Oskár, Hock János és Szende Pál táviratilag kérték a belgrádi kormányt, hogy támogassa a menekülteket. A menekültek ügyét törvényjavaslatban a minisztertanács elé terjesztik. A szlovákok letelepítik az országban, a nem szláv értelmiségeket, akikre a Balkánra nagy szükség van, lehetőleg állami üzemekbe helyezik el, előbb azonban politikai megbízhatóságuk szerint is mérlegelik őket.

## Rövid távirat.

Budapest. A kormány vasárnap délelőtt rendkívüli minisztertanácson tárgyalta a nyugatmagyarországi kérdést. (MTI.)

fel Budapestre, akik az itteni pénszintzeteknél elhelyezett követeléseket folytatják intézeteik részére, úgy, hogy a Pénszintzeti Központ támogatása és ezeknek a követeléseknek folytatása is nagyban hozzá fog járni ahhoz, hogy a felszabadult területeken a közgazdasági forgalom kellő anyagi eszközökkel rendelkezék.

### Az antant missziók szerepe Magyarországon és Ausztria viszonyában.

Bécs. A Neues Wiener Tagblatt antant diplomáciai oldalról nyert értesítés alapján a következőket írja:

A bécsi és budapesti antantmisszióknak az a kívánsága, — ami bizonyos mértékig irányadó helyről kitzűzött feladatnak tekinthető — hogy a st. germaini és trianoni békék Nyugatmagyarországra vonatkozó szakaszának végrehajtásánál oda-hassanak, hogy Ausztria és Magyarország közötti lehető leg minden sürdövi felületet elűntessenek és mindkét félnél a kölcsönös gazdasági érdekekkel szűnő befogadásnak egyenszék újat. A magyar külügyminiszter tegnap beszéd, u ylátszik már némileg számolni e akart a szövetséges hatalmak irányu intencióival.

Bécs. A lapok beavatott helyről nyert értesítés alapján azt írják, hogy Magyarországnak arról a javaslatáról, amelynek értelmében Sopron az osztrák-magyar tárgyalások befejezéséig magyar késser maradna, osztrák részről csupán a külügyi bizottság edbat érdemleges vássat. Magától értetődő, hogy az osztrák és a magyar kormány egymással érintkezésbe marad és hogy ez a kérdés közvetlen tárgyalások uján fogják majd elintézhetni (MTI)

### Meghalt Wekerle Sándor.

Wekerle Sándor, a régi Magyarország egyik veszeregynisége. Magyarországnak több zörö miniszterelnöke hosszas szendedés után meghalt. Mintegy három héttel ezelőtt megkezdés sulyos operációt hajtottak végre, amely kitűnően sikerült. Pár nappal ezelőtt azonban állapotai hirtelen rosszra fordult, amely folyton fokozódik, míg szombat este háromnegyed 8 órakor beállott a halál. Temetését hét órával később végezték.

## Vasuti vizsgálat.

Mit hagytak itt a szerbek? — A bajai vasutállomás átalakulása.

A szerb megszállás alól felszabadult területek vasutit most vizsgálta felül egy Réitt r Máv. főfelügyelő vezetés alatt levő 15 tagú bizottság.

A bizottság bejárta a vonalakat és megállapította, hogy milyen hiányokat hagytak maguk után a szerbek. Megállapították mindenképp, hogy nem maradt itt egyetlen jármű sem. Elvittek minden vagyon, minden személykocsit és az összes mozdonyokat. A telefon-, távíró- és biztosító berendezésekben azonban nincsenek olyan hiányok, hogy azok akadályoznák a forgalom zavartalan felvételét.

Ugyancsak Baján járt a Máv. elnökgazdája is, aki egy másik bizottsággal járta be a vonalakat és felülvizsgálta a személyzet helyzetét és viszonyait. A bizottság tagjai megtekintették a bajai vasuti vendéglőt is, amelyről a legnagyobb elragadtatással beszélt, kijelentette, hogy ehhez hasonló, szpen berendezett vasuti vendéglő kevés van a Máv. vonalakon.

A bizottság környezetéből ar-

ról is értesülünk, hogy a bajai állomáson meglehetősen nagy változások várhatók. Less Baján forgalmi főnökség, amelynek az a hivatása, hogy közvetítse az üzletvezetés és az állomás, vagy a felek ügyeit. Less azonban osztiálmérnökség Baján és különösen ki kell emelnünk a fűtőházi főnökséget, amely meglehetősen sok munkát és tisztviselőt fog foglalkoztatni.

Még nincsen edöntve, de valószínű, hogy létesítenek a város területén egy nagyobb-szabású javítóműhelyt is. Eszt után őriástit lenditene a város helyzetén, mert egy javítóműhely rengeteg munkás és tisztviselőt foglalkoztat.

Sokat tárgyaltak újabb vasuti beruházásról is. Valószínű, hogy rövidesen ki fog épülni a régén tervezett Baja—Kiskőrös—Dunapataj—Kunzentmiklós—Budapest közvonal vasútja is.

Végül megemlítjük még, hogy a rendes vasuti forgalom rövid időn belül megfog nyitni és Bajára rendkívül kedvező menetrendet fognak összeállítani.

## A vármegyék országos nagygyűlése Budapesten.

Budapest. A vármegyék csütörtökön országos nagygyűlést tartottak, a tervezett közigazgatási reformmal kapcsolatban; a gyűlésen gróf Széchényi elnökkel, aki a következőket mondotta: A nemzetgyűlést nem tartom se hivatottnak, sem alkalmasnak arra, hogy egyszerű alkotmányát megváltoztassa.

Báró Perényi Zsigmond a napirend előtt Nyugatmagyarország kérdésével foglalkozva indítványt tett, amelyet egyhangulag elfogadtak. Ez indítványban követelik a kormánytól, hogy még az utolsó pillanatban is akadályozzék meg Nyugatmagyarország elszakítását és azt, hogy Ausztriával a diplomáciai viszonyt azonnal szűntessék meg és a határt azonnal zárják el.

Rakovszky Iván előadó

határozati javaslatot terjesztett elő, mely szerint a nagygyűlés tiltakozik, hogy a közigazgatási reformját, közzogunk és a kotonányunk teljes megváltoztatása előtt megalkossák. De ha megalkotják, hallgassák meg a vármegyék képviselőit és ne távolítsák el a vármegyék képviselőit és a törvényhatóság tisztviselőit minden átmenet nélkül. Követeli továbbá, hogy a törvényhatóságoknál az intelligencia játssza a vezető szerepet. Élénk vita közben gróf Széchényi Viktor időközben tartja a vármegyék megreformálását és alkalmasnak tartja erre a nemzetgyűlést, amelyet a vármegyéknek támadni sem nem helyes sem nem ildomos. Több felszólalás után a határozati javaslatot elfogadták. (MTI)

## Elhalasztják a gyulafehérvári koronázást.

Páris. Bukaresti jelentés szerint a román királyi pár ellen szűtt összeesküvést felfedesték, amiért a gyulafehérvári koronázást hosszú időre elhalasztották, sőt talán meg sem tartják. (MTI)

## A történelmi festmény.

Néhány héttel ezelőtt történt, hogy a Kesztyűsban született Markovics szerb szolgabíróaságtól hivatalos átiratot kaptunk, melyben értesít bennünket Markovics szolgabíró, hogy festetett egy történelmi festményt, amely Péter királyt ábrázolja, amint az albániai hegyeken menekül csapatjainak elől. A festmény történelmi nagyon érzékenyen és korlátoltan volt megírva. A komolmányt egyszerűen féredottuk. A kép történelmi igen érdek s. Zomborban szerb és horvát festők részletek kiállítását. Markovics szolgabíró ráparancsolt a községekre, hogy vegyenek egy képet. A községek vettek egyet 12,000 koronáért, de amikor a fizetésre került a sor, a községek kibúttak a fizetésből és a község a szerb királyu festményt ráldozták a sváb Aparit: De dühös jött Markovics ar és ezt mondotta a szerb festőknek:

— Most azért is kell ezeknek a kutyáknak festményt venni a szolgabíróaság részére. De es ne 12,000, hanem 40,000 koronába kerüljön.

A festmény — állítólag meglehetősen primív és művészi telen — elis készült és a szolgabíróaság egyik szobájában el is helyezték.

A szolgabíró azonban most már a gerombább végét fogta a botnak és koményem répr riaszt a községekre, hogy, de most esán fizetni kell ám, mert különben baj lesz.

Be is hajtotta a pénzt mind egy krajcirig, vagy talán még azon túl is.

Ilyen egyszerű módon lehet magyar pénzen a szerb festőipart, akarkiv mondani a szerb képművészetet alapítani és támogatni.

Hát nem személtetés ez?

## Megkötötték a német-amerikai békét.

Berlin. A német-amerikai békeszerződés immár létrejött. Az aláírás ma vagy holnap fog megtörténni. Minthogy mind a két állam szigorú titoktartásra kötelezte magát, addig míg a szerződés szövegét Berlin és Washington hivatalosan nem közli, pontos értesítés nem lehetséges. A Berliner Tagblatt értesülése szerint az Egyesült-Államok a versaillesi szerződésből folyó minden jogukat fenntartják, ami első sorban az Amerikában levő német vagyokra vonatkozik.

# özv. Halbrohr Sándorné és Társai fiókja nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden e szakba vágó műveleteket, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett Gyűjtőforgalom Wien és Budapestre. Képviselve az összes államokban

Híszek egy Istenben,

Híszek egy hazában,

Híszek egy Isteni örök igazságban,

Híszek Magyarország feltámadásában!

Amen.

## NAPI HÍRSEK

### „Az Ujság” — Meskó Zoltánról.

„Az Ujság” a képviselők nyíri szünstérrel írva rendkívül kedves modorban emlékezik meg városunk szülteiről, Meskó Zoltán ny. államtitkárról, aki a felszabadult miniszteri biztos. „Az Ujság” ezt írja:

„Meskó Zoltán a folyosó derűje, nincs olyan vice, amit ne ismerne s nincs olyan busztyafi, akit meg ne nevetett. Bánffy Miklós egyszer mosolyodott el, amióta miniszter s akkor is a népszerű nyugalmazott államtitkár ugratta bele ebbe a könnyelműségbe. Egyébként virtuóz felleg-tologató is, minden igazi és műharcben bent van a keze, ő szokta legyakrabban megkínálni a keserűség poharával az igazsággyümiszterit. A közbeszólásban pedig világrekordot javított. Aszért csendes már napok óta a parlament, mert Meskó Zoltán most a közgazdatiszt abrich ólja Baján.”

— **Bácska, Erdély és Bánát várja szabadulását.**

— **Nemzeti hadseregünk** vitéz katonáit a város közönsége a szeretetnek és tiszteletnek minden jelével elhalmozza. Mondhatjuk, hogy sehol az országban nem tudják úgy ábrázni a magyar katona iránti szeretetet, mint ezen a felszabadult magyar földön, ahol három keserves esztendő óta az a szó, hogy „katona” rettegést jelentett. Kigyul az ember arcán az öröm pírja, amikor a katona ajkáról magyar szót, magyar dalt hall felcsendülni. A város polgársága tegnap délután elkezdedésének a szeretetnek jeleit megvendégele a polgári iskolai kaszárnyában szeretett katonáinkat. Volt vigasság, mulatság, zene és tánc. A mulatságnak nagy néző közönsége volt. Milyen más ez most. Amikor a szerb katonák tanýáztak ott, az emberek az épületet mesime elkerülték.

— **A vasárnap hálaadó istentiszteletekről** szóló tudósításunk helyesülte miatt a holnapi számunkban jön.

## Meskó Zoltán Bajszentistvánon és Szeremlén.

Meskó Zoltán miniszteri biztos, a kecsői kerület képviselője tegnap meglátogatta az ellenséges megszállás alól felszabadult Bajszentistvánt és Szeremlét. Mindkét helyen leírhatatlan lelkesedés mutatta fokmérőjét annak a szeretetnek, ragaszkodásnak, amellyel a lakosság szeretett képviselőjüket, Meskó Zoltán iránt viseltetik.

A látogatásról az alábbi tudósításunk számol be:

### Bajszentistvánon.

Hosszu rabtság, elnyomottság és szenvedés keresztülről állotta ki a megszálás három esztendeje alatt a tesvár község. A felszabadítás utáni első napokban külön örömnemzetet a zászló részére képviselőjüket Meskó Zoltán, amidőn tegnap délelőtt, Dr. Kiss György Baja város és Bácsbodrog vármegye kormánybiztosfőtanácsa és Medly Sebő őrnagy főtanácsos tanár kíséretében első jaja Bajszentistvánra érkezett. Meskó Zoltán a kivételes egyéniségek közé tartozik. Az ő lelki izzó szeretet hatja át a falu népével szemben, amely megerezi, hogy az ő igazi barátai és a falu, a magyarságra drága ereklénye nem késik viszonoszeretetének tanujelét adni. Ez jellemesze Meskó Zoltán bajszentistváni fogadtatását. A község bejáratánál Bajszentistván sokat eszenvedett jegyzője Horráth Béla meghatott szintizta magyar érzésből fakadó szavakkal köszöntötte Meskót, aki lovasbandérium kistréte, valóságos diadalmat mellett vonult a községhez, ahol a legmelegebb ünneplés közepette alkalmat nyitott mondani Magyarországot legutolsó három esztendőjének történetét. A forradalmak és a trianoni béke korszakát.

Szünni nem akaró éjjenzi kíséret Meskó azon szavait, amidőn rátört a nemzetgyűlés ama törekvéseire, amellyel szilárd alspajait akarja lerakni a boldogabb, a szebb, a magyar jövődjének...

Ez a napot soha sem feledheti el a község, mert biztos szövege a dicsőséges magyar impérium alatti szép perspektívájú fejlődésnek.

Meskó Zoltán miniszteri biztos eszután óriási lelkesedés mellett lovasbandériummal kísérték vissza Bajra válaszó polgárai.

A község előlárocsaga pedig a nagy nap emlékére hódoló táviratot menesztett Magyarországot kormányzóhoz, Horváth Miklós főmémeltőségához.

### Szeremle

Vasárnap délután ebbe az ősi szinmagyar községbe vitte igaz bite, meggyőződése, lelkesítéde Meskó Zoltán, hogy a törhetetlen lelke, soha meg nem alkudó szerelemi magyarok közt hirdesse a nemzetet újja teremtő eszméit el nem halványuló fényét.

Meskó Zoltán kíséretében voltak Dr. Kiss György kormánybiztos főispánunk, Dr. Oláh Béla a Baján és messze környéken annyira népszerű orvos, Horváth Béla Bajszentistván főjegyzője és Dr. Hévízy Tivadar Bajszentistván orvos. A község előtt lovasbandérium várta Meskót. Tóth Bálint református lelkész, Dömötör községi jegyző pár üdvözlő szóval fogadták a népszerű képviselőt, kiknek hervadhatatlan érdemei nagy és dicsőséges pozíciókat juttattak, innen-től kezdve véget nem érő éjjenzés, köszöntés között vonultak be a községbe gyönyörű diadalkapua át a községhez. Itt látszott meg csak valóban, hogy milyen népszerű Meskó, Köréje gyülekezett a falu apraja nagyja, kezét szorongatták, a meghatósság látszott a szemekben könnyeslilant fel mindennit, Meskónak mindentilhez van kedves, barátságos szava, ismeri mindenkinek ügyes bajos dolgát, családi állapotát. Igazi népképviselő, a nép barátja, a népért a néppel ez a jelszava.

A szerelemi zenekar játszani kezd a községhez elért egynégy után vonulnak el gyönyörű magyar ruhás lányok felejthetetlen menet... Tóth Bálint lelkész beszélni kezd Felcseng a magyar predikátor hangja, és a magyar fájdalom, elnyomottság, rabtság szövege át a beszédet. A végén a bizalom, a reménykedés érzésével emléstizik meg a Kormányzóról. Magyar lányok szavalnak megható költeményeket, majd Meskó beszélt; A kisgyerek eszenvedése, ország eszenvedése. Kalocsa, Dunapataj. A város terror tobzóddása. A kisgyerek eszenvedése a szövege lassú tákolmányát. Bűn volt a nemzet régi urától, hogy elha-

nyagolták a derék népet. Új megmondások a kommu bukása után. Mik a tanulásokból fakadnak Olyan rétegnek kell vezetős szerepet juttatni, mely egybeforrt a nemzet lelkével. Agrár, keresztény, nemzeti Magyarországot eszenvedőnek nélkül az igazi kereszténység jelszavával Keresztény gazdasági munka. Demokrácia itue világnemzet. Népjelölési politika Ezekért künd és jeneknek a megvalósulásáért kéri a kisparoság támogatását és eszméit az intelligencia vezetős szerepére.

Ahogy a józan szerelemi nép Meskó szavait perc pilláta és magáéva tette az ősi bizonyíték a faluban rejő ősi politikai bölcsesség és érettegről. Eszután Dr. Kiss György kormánybiztos főispánt óhajtották hallani. A eszenvedések tiszteletben állított főispánunk szívhez szólóan hirdette a tesvári szeretet, mérsékelt önmunka bölcs igéit és Meskó Zoltán miniszteri biztos kerület hírneves képviselőjének követelésére hívta fel a derék szerelemi népet.

Az üdvözlések elhangzása után meggyors vendégszeretettel bankettot adtak Meskó Zoltán tiszteletére, amely alkalmával az első feköszöntőt a Kormányzó ur főmémeltőségára Meskó Zoltán tartotta.

## Rémes családi dráma.

Egy elmebajos uriaszony rémtette. — Viszbe fojtotta két gyermekét.

Megrázó, szívbe markoló tragédia játszódott le az elmúlt éjszaka. Egy eszenvedetlen uriaszony elmeszavarásban megölte két gyermekét.

A borzalmas esetről tudósítónk a következőket jelenti: Lukin Sándor polgári iskolai tanár felesége már huzamosabb idő óta kedélybeteg. A eszenvedetlen uriaszony — úgy érteszünk — gyermekágyból kapta a betegségét.

Lukin Sándor tegnap, vasárnap Bácsalmásra és Málykutra utazott és családját felesége öles anyjával magára hagyta.

Tegnap, vasárnap este azt mondotta Lukinné, hogy majd ő vigyan a gyermekeire, és eszenyja csak iszküdjék le. Így is történt. Mikor az öregasszony lefeküdt, Lukinné rázárta anyjára az ajtókat, ő maga nem feküdt le, hanem levélíráshoz fogott, Egém

éjszaka leveleket írt. A levelek elején még értesítések, de amelyeket hajnalban írt, már kuszák, értelmetlenek.

Reggel felvatta az 5 hónapos csacsemőt, beünte rongyokkal a száját és belefotorta a kádban levő vízbe. Ezután kihosta 7 esztendő kis Maciejánkjáját, annak is beünte a száját, azt is belefotorta a kád vízébe. Amikor ezzel a borzalmas munkájával elkészült, hívta Sándor ficsuját. A kis fiu azonban észrevette, hogy mit akar vele tenni szerencsétlen beteg édesanyja és segítségért kiáltott. Erre felébredt az öregasszony és kiszabadult valahogy a szobából. A ficsú a tőle így sikerült megmenteni. A boldogtalan öregasszony gyorsan elküldött Dr. Burtik orvosot, aki a gyermekeket már nem volt képes az életnek megmenteni.

A szerencsétlen Lukin Sándor, aki tanítványaival Mélykuton és Almason járt gabonabeszérlés céljából, ma reggelre érkeztet hazá. Elképzelhetetlenül megdöbbent, hogy megaláztatásos tragédia színelője az elmúlt éjszakán.

A család iránt az egész városban óriási részvét nyilatkozik meg.

**Akció a megyeház építése érdekében.** Népszerű érdekellet volt tegnap, vasárnap délelőtt a volt Kaszinó helyiségében. A taromban megjelent a város társadalmának előkelősége, megjelent vités Rátvai Imre érdeke, helymegi dr. Kiss György főispán, az összes megyei, városi és városi hatóságok képviselői. Ott voltak a járások főbírái és az összes községek jezséi. Az értekezletet megnyitotta dr. Szabovlevics Dusan kir. tanácsos, alispán és magvas beszédben fejtegette a megyeház felépítésének szükségességét és a városra való előnyeit. Borsé soran azt panaszolta, hogy a város közönsége nem fogadta a megtervezésével elég szeretettel. Dr. Kiss György főispán rögtön válaszolt a panaszos szóra és kifejtette, hogy a város önmaga és felkészültsége oly határtalan volt, hogy nem lehetett a szeretetmegnyilvánulást részletekben kiutatni. Talán még a nemzeti hadsereg még óhajtott nem nyilvánul meg az az ó hiteles írott, amelyet nemzetünk büszkesége méltán megérdemelne. Vités Rátvai Imre érdeke nyomában válaszolt és kijelentette, hogy a nemzeti hadsereget mindannyi szeretettel fogadták, 16 helyre vonult be, de olyan lelkesedést és szeretetet soha sem tapasztalt, mint náunk.

Ezen kis kitérés után megalakították a gyűjő bizottságot. Tekintettel arra, hogy már addig is szép összeg folyt be — közel 2 millió — remélhető, hogy a szükséges pénz minál előbb egyűlt le.

**Tisztelgések a főispánnál.** Vasárnap délelőtt tisztelgetni megyei dr. Kiss György főispán előtt Major Károly író táblabíró vezetésével a bajai bírói kar és a magyar királyi állami tanítóképző tanári kara.

**Megjöttek a kiutasítottak.** Szombat n éjjel háromnegyed 12 órakor fuot be gyönyörűen feldisített „Iris” hajó, amely a kiutasi ottakat és még sok bajait hozott. A hajóállománál nagy tömeg várta az érkezőket, akiket igen meleg fogadtásban részesítettek. Mivel a bajait ügyes hajós dolgát annyira szívesen viszi Wunderlich József a partra szállott, hatalmas övicióban részesítették.

**Megindul a vasúti forgalom Baja és Gara között.** A pécsi ületvezetésig közlése szerint folyó hó 30-tól kezdve megindul a vasúti menetforgalom Baja és Gara között. Ideiglenesen a személyvonatok hármatkét háromszor közlekednek és pedig kedden, csütörtökön és szombaton.

**Hegedűs a pénzügyi helyzetéről.** A Pesti Törzsde legújabb száma hosszabb cikket közöl Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter tollából. A cikkben többek között az alábbiak vannak: Magyarország pénzügyi konszolidációja programmszerűen a befejezés felé közeledik. A bankjegyforgalom Magyarországon márcus óta nem emelkedett. Március óta fedezetlen bankjegyek nem kerültek forgalomba. A magyar kormány kiadási részben adókból, részben belső kölcsönökből fedezi. Magyarország bankjegyforgalma körülbelül 15 milliárd. A természet mény jobb, mint remélték. Bizton számíthatunk nagyobb exportra és ha az európai helyzet megengedi, remélem, hogy az export nem sokára meg is kezdődik. Ez a kivétel valószínűsége valutat jelent. A magyar korona sokkal többet ér meg, mint egy évvel ezelőtt.

**Vasúti menetrend Ujdombovár - Budapest között.** A baranyai és bacsrai területek felszabadulása alkalmából a magyar állmvaant igazgatósága minden áldozatot megtart, hogy a felszabadult területek és Budapest között minél jobb közlekedés álljon helyre. Így hatenkint háromszor, kedden csütörtökön és szombaton 13 óra 24 perckor gyorsvonat indul Budapestről Ujdombovár Pécse. Visszafele pedig hétfőn, szerdán

és pénteken indul Pécse-Ujdombovár felől. Rendelkezésre áll továbbá átszállással Ujdombováron Pécse Budapest közti egy nappali személyvonatpár, amely Budapestről indul 7 órakor és Pécse érkezik 16 óra 11 perckor. Efelé irányban indul Pécseről 9 óra 10 perckor és Budapestre érkezik 18 óra 25 perckor. Az első gyorsvonat aug. 30-án indul Budapestre.

M. 71/kig. 1921. szám.

**Hirdetmény.**

Közölni teszem, hogy a városi hatóság a mai napon a városi szűkületben (szűkület, 27 szám) elhelyezett városi lakásügyi irodát állított fel, melynél minden üresen álló vagy megüresedő lakást vagy egyéb helyiséget a házadonos és bérlet 8 nap alatt bejelenteni köteles. A lakásügyi iroda engedély, akasigazolásnyá nélkül lakást s egyéb helyiséget sem bérebeadni, sem elfoglalni nem szabad. Az ez ellen vétők büntetendő közbizást követnek.

Felkérem a Baja város területén elhelyezett közhivatalok vezetőit, hogy a vezetőik aint álló közhivatalok s ezek alkalmazottjai elhelyezésére szükséges helyiségek iránti igényüket a jogosultak névszint, — s a lakásügyi irodát egyenkint felsorolását megadva foglalják jegyzékkel a lakásügyi irodában bejelentni sziveskedjenek.

Végre felkérem Baja város felkes bazasi községét, hogy az ide elhelyezett közhivataloknak s ezek alkalmazottjainak megfelelő elhelyezésre véget ne várja be a hatóság szigorú kényszerítő intézkedéseit, hanem minden önként, egymással áldozat készségben vállalkozva ajánlja fel s jelentse be üres vagy nélkülözhetetlen lak- vagy egyéb helyiséget: ne öszzeírissal megbizott hatósági köregeknek s a lakásügyi irodának s testvéri szeretettel ossza meg hajlékát utólag megállapítandó törvényszék ítéris (lahbér) ellenében ut polgár szakkal s immár ed s testvéreinkkel.

Baja, 1921. évi augusztus 26.

Dr. VOJNIC FERENC polgármester.

**Izraelita családnál keresek ebéd kosztot.**

Cím a kiadóban

**Eladó butor.**

Egy teljesen új, még nem használt fehér hálószoba **olcsón eladó.** Cím: Deák Ferenc-utca 3. a. am alatt.

**H á z a k**  
vételét és eladását közvetíti  
**Wiesel Mór**  
Haynald-utca 4.  
(Feuermann ház.)

**Pénzbeváltás**

A magyar és szerb elsőbélvezésű, valamint a sima magyar 10,000, 1000 és 100 koronás bankjegyek augusztus hó 31-ig cseréltetnek be az itteni alampénztárnál.

A kisebb címletek később.

**Eladó**  
fürdő-kádak, fanyag-lapok, csövek és szelepek minden méretben, szeslonó, tűkrök különböző méreteken. — Lampériák, áitók, ablakok. Fűtőtestek, téglák, cserép és különféle építkezési anyagok, valamint egy teljes gőzmosóda berendezés a **Gőzfűdő épületben.**

**Tégla-cserép**

Diszes cementlapok  
**Cementesövek**  
Dunai homok-kavics  
**leszállított árak**

mellett kapható:  
**GRÜNHUT MIKSA**  
SPITZER-FÉLE TÉGLA ÉS  
CEMENTARU GYÁRA BAJA  
Posványesi-ut.

**Éjjeli inspekciós**

aug. hó 29 től szept. hó 5-ig reggeli fel 8 óráig és vasárnap délután nyitva  
**LOVASSY ÖDÖN**  
gyógyász-tanár

Az aprított  
**parkett**  
**(tölgy) tűzifa**  
100 kg. ára

140 magyar korona.  
Vasuton érkezett új szírazfenyőfa deszkák, lécek, staflik.  
Bohn féle tetőcserép, valamint különféle méretű épületfák olcsó árban beszerezhetők a **Bachrach Elemér** lakerekeskedésében Baján, TóthKálmán-u. Tárház telepház